
2023-2024学年江苏省泰州市兴化市九年级（下）开学考试物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 1d95412c-81f2-42a6-a069-6c366dae03d0]1.下列数据中最接近生活实际的是(    )
A. 教室里一盏日光灯正常工作电流约为
B. 家用节能灯的额定功率约为100W
C. 将一个鸡蛋从地面举过头顶，做功约1J
D. 人体的安全电压不高于220V
[bookmark: 48e61da7-825b-4a6b-a491-4351ba6c2479]2.[image: ]点火爆炸实验中，电子式火花发生器点燃盒中酒精蒸气，产生的燃气将塑料盒盖喷出很远。此过程的能量转化方式类似于汽油机的(    )
A. 吸气冲程	B. 压缩冲程	C. 做功冲程	D. 排气冲程
[bookmark: eed9877d-aca8-4d74-bcd5-75cb81ab77bd]3.小明站在地面用力竖直下抛乒乓球，球碰地后会弹跳到高于原抛球的位置。下列有关说法中正确的是(    )
A. 球开始下落时动能最大	B. 球离地后的上升过程中势能转化为动能
C. 球在整个运动过程中机械能不变	D. 球弹跳到原抛球位置时仍具有动能
[bookmark: e5492368-a9d4-40f5-b4be-8fe3db00c1e0]4.如图所示各电路图中，闭合开关后，电压表能测灯两端电压的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 8a489d07-ab9b-476f-91ad-6e868e0a553b]5.下列四个实验所揭示的原理，能直接推动发电机发明的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: de50413a-c5e4-461e-bf13-3424e9d2a705]6.[image: ]如图，电源电压恒为8V，电压表量程为，电流表的量程为，滑动变阻器的规格为“，1A”，灯泡L 标有“6V，3W”字样。若闭合开关，在保证电路元件安全的情况下，不考虑灯丝电阻变化，则下列说法正确的是(    )
A. 电压表示数的变化范围是
B. 电流表示数的变化范围是
C. 滑动变阻器的阻值变化范围是
D. 灯泡L 的功率变化范围是
二、填空题：本大题共6小题，共16分。
[bookmark: cbb16a3b-3fd0-4f9f-8bf6-35fdc513f5e8]7.[image: ]如图所示，用动滑轮把重为100N的物体匀速提升3m，拉力，则拉力F所做的额外功为______ J；该动滑轮的机械效率为______；若改用质量更小的动滑轮来提升此重物，则动滑轮的机械效率将会______选填“变大”、“变小”或“不变”。
[bookmark: a2788231-680b-4000-8eec-746190858e6b]8.随着我国经济的飞速发展，汽车已经进入寻常百姓人家。如图是一种自动测定汽车油箱内油面高度的装置。是定值电阻，R是滑动变阻器，它的金属滑片连在杠杆的一端。从油量表由电流表改装指针所指的刻度，就可知道油箱内油面高低。当油面下降时，滑动变阻器连入电路的阻值将______，电流表的示数将______两空均选填“变大”、“变小”或“不变”。若换用电压表改装成油量表，油量表的示数随油量的增大而增大，电压表应并联在______选填“”或“R”两端。
	[image: ]


[bookmark: 7912306d-2a8a-4b0c-b0aa-619bba55ea58]9.将一只标有“，”的定值电阻和一只标有“，”的定值电阻并联接入电路中，在保证所有电路元件安全的前提下，它们两端允许加的最大电压为______ V，此时干路中电流为______ A。若两定值电阻串联在电路中，它们两端允许加的最大电压为______ V。
[bookmark: b7f36eaf-0542-47dc-ade9-2ab6e23be54d]10.[image: ]如图所示为小明家的电能表的表盘，由所提供的信息可知，他家同时工作的用电器的总功率不得大于______ W，如果小明让他家的一个100W的用电器独立正常工作，他发现电能表的转盘转动了50转，由此可求得他家的电能表的转动参数为______。
[bookmark: 639833a2-3eae-4430-8253-1253bf093b4d]11.LED灯具有节能、环保等特点。一只“220V 10W”的LED灯与一只“220V 100W”的白炽灯在正常工作时发光效果相当。
该节能灯正常发光时电阻为______。
则的电能可供一只这样的LED灯正常工作______ h。
若该白炽灯正常发光的效率为，则该LED灯正常发光的效率为______。
[bookmark: 132b0289-984c-471b-a4ff-177698a18200]12.在如图虚线框中填入电池和电压表的符号，使电路成为串联电路。
[image: ]
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: fb1937bd-b980-46a6-b265-eecc700587ae]13.[image: ]作图：某剧组为拍摄节目需要，设计了如图所示的拉力装置来改变照明灯的高度，轻质杠杆ABO可绕O点转动，请在图中画出：①杠杆所受拉力的力臂；②杠杆所受阻力的示意图。

[bookmark: d673cd93-70cc-4791-b6bb-73d6e57ce37d]14.[image: ]如图是一个带开关的插座，开关闭合，插座通电；开关断开，插座断电。部分电路已接好，请用笔画线代替导线将电路补画完整。


四、实验探究题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 1238c259-f3fc-406d-9114-c5e6d3094c65]15.如图所示是比较不同燃料热值的装置：
实验时取质量______选填“相等”或“不等”的酒精和碎纸片，将其分别放在两个燃烧皿中，点燃它们，分别给装有质量______选填“相等”或“不等”的水加热，燃烧相同时间后，测得甲图中水温升高，乙图中水温升高，根据此现象______选填“能”或“不能”说明一定是酒精的热值较大。
有一种“涡轮增压”型轿车，通过给发动机更足量的空气，使汽油更充分地燃烧，比普通轿车型更节能，排气更清洁。同样的汽油如加在T型轿车内与加在L型轿车内热值______选填“相等”或“不等”。
	[image: ]


[bookmark: 75728196-47cf-48c4-a24a-b2c80590115f]16.在探究“导体电流与电阻关系”的实验中，老师只提供了阻值为、的两个定值电阻，滑动变阻器规格是“”、开关、电流表、电压表各一个，导线若干，电源电压保持不变。
如图所示，是小明同学连接的实物电路，其中有一根导线连接错误，请在这根导线上打“”并补画出正确的那根导线。
正确连接电路后，闭合开关时小明发现，无论怎样移动滑片电流表指针几乎不动，电压表指针向右偏转且超过满刻度，原因可能是______。
排除故障后，小明将定值电阻连入电路，将滑动变阻器的滑片移动到______选填“左”或“右”端。再闭合开关，调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数为3V，则电流表的示数应为______ A；
小明接下来断开开关，取下的定值电阻，把它换成的定值电阻，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片，控制______选填“电流表”或“电压表”示数不变，分别读取相应的电表示数，记录在表中：
	实验次数
	1
	2
	3

	电阻
	5
	10
	

	电流
	
	
	


为获得第三组实验数据，利用现有器材，你认为小明采取的措施是______。
实验中为减少拆卸定值电阻的麻烦，小明又问老师找来电阻箱，用电阻箱代替定值电阻。为完成上述各步骤，电阻箱所能调到的最大阻值为______。
	[image: ]


五、计算题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: 2c23f041-878d-49d9-a555-7e012c4627c6]17.下表是小明研究某车辆收集的一些数据。如果该车满载货物后在平直的公路上匀速行驶时，货车受到的阻力是总重的，那么在匀速行驶10km的过程中：取
该货车牵引力所做的功是多少？
	品牌型号
	东风xx
	外型尺寸
	

	变速箱
	A85
	空车质量
	吨

	最高车速
	
	满载时载货量
	吨

	空载百公里油耗
	12L
	燃油密度
	

	满载百公里油耗
	20L
	燃油热值
	


燃油完全燃烧放出的热量是多少？
该货车发动机的效率是多少？

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：
A、日光灯的功率为40W左右，正常工作电流约为左右．此选项不符合实际；
B、家用节能灯的额定功率约为20W左右．此选项不符合实际；
C、一个鸡蛋的重力约为，将一个鸡蛋从地面举过头顶做功约为，此选项符合实际；
D、对人体的安全电压不高于此选项不符合实际；
故选
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个．
本题考查学生对生活中常见物体的数据的了解情况，本题告诉我们一定要对实际生活中常见的物体做到熟知．
2.【答案】C 
【解析】解：塑料盒相当于一个气缸，塑料盒的盖相当于活塞，酒精在塑料盒内燃烧，产生高温高压的燃气，推动塑料盒盖运动，把内能转化为机械能，这一过程与热机工作时的做功冲程类似，故ABD错误，C正确。
故选：C。
热机是燃料在气缸内燃烧，产生高温高压的燃气，燃气对活塞做功，内能转化为机械能。
本题主要考查学生对：改变物体内能的方法，以及内燃机的原理的了解和掌握。
3.【答案】D 
【解析】解：A、由于乒乓球不是自由下落，是小明向下抛的，所以球在开始下落时的速度不大，向下运动的过程中，速度变大，动能变大，故A错误；
B、球离地后的上升过程中，质量不变，速度变小，动能变小，同时高度增加，势能增大，所以是将动能转化为势能的过程，故B错误；
C、球在整个运动过程中，会与空气、地面摩擦，故会损失掉一部分机械能，故机械能减少，故C错误；
D、据题目可知，球碰地后会弹跳到高于原抛球的位置，所以当乒乓球反弹至原位置时仍是运动的，即此时仍有动能，故D正确。
故选：D。
动能的影响因素是质量和速度，重力势能的影响因素是质量和高度，弹性势能的影响因素是弹性形变的程度，据此做出判断。
明确动能、重力势能、弹性势能的影响因素，并会根据实际现象和过程做出分析与判断，是解答此类题的关键。
4.【答案】A 
【解析】解：A、与串联，电压表虽在最上面，但是与并联，测的是两端的电压，故A正确；
B、与串联，电压表与并联，测的是两端电压，故B错误；
C、与串联，电压表与开关并联，测的是开关两端电压，开关闭合，电压表被短路，故C错误；
D、与串联，电压表与电源并联，测的是电源电压，故D错误；
故选：A。
由电压表的使用方法可知：电压表测量两端电压，因此电压表必须并联在的两端。
本题考查电路的设计和电压表的连接，关键是电压表的连接与使用，测哪个用电器两端的电压就与哪个用电器并联。
5.【答案】B 
【解析】解：
闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动，电路中会产生感应电流，根据这个原理制成了发电机。
A、图A是磁场对电流的作用实验，通电后通电导体在磁场中受到力的作用而运动，把电能转化为机械能，故A不符合题意；
B、图B闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动，电路中会产生感应电流，这是电磁感应现象，据此可以制成发电机，故B符合题意；
C、图C是奥斯特实验，通电后小磁针偏转，说明了通电导线周围存在磁场，故C不符合题意；
D、图D是研究电磁铁的磁性强弱与电流大小关系的实验，从实验现象可以得出结论：电流越大电磁铁磁性越强，故D不符合题意。
故选：B。
通电导体在磁场中受力运动，根据这个原理制成了电动机；
闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动，电路中会产生感应电流，根据这个原理制成了发电机。
认识奥斯特实验，知道奥斯特实验证实了通电直导线周围存在磁场，即电流的磁效应；
电磁铁的磁性强弱与电流大小有关。
此题考查了电和磁中的各种现象，在学习过程中，一定要掌握各实验的现象及结论，并且要找出其不同进行区分。
6.【答案】C 
【解析】解：由电路图可知，滑动变阻器与灯泡L串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。
由可得，灯的额定电流：
，
由可得，灯泡的电阻：
；
因串联电路中各处的电流相等，且灯泡的额定电流为，电流表的量程为，滑动变阻器允许通过的最大电流为1A，
所以，电路中的最大电流为，灯泡的最大功率为3W，
此时电压表的示数最小，滑动变阻器接入电路中的电阻最小，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，电压表的最小示数：
，
滑动变阻器接入电路中的最小阻值：
；
当电压表的示数时，电路中的电流最小，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，灯泡的电功率最小，
则电压表的示数变化范围为，故A错误；
此时灯泡两端的电压：
，
电路中的最小电流：
，
所以，电流表示数变化范围，故B错误；
滑动变阻器接入电路中的最大阻值：
，
所以，滑动变阻器连入电路的阻值变化范围，故C正确，
灯泡的最小功率：
，
则灯泡L 的功率变化范围是，故D错误。
故选：C。
由电路图可知，滑动变阻器与灯泡L串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。
知道灯泡的额定电压和额定功率，根据求出灯泡的额定电流，根据欧姆定律求出灯泡的电阻，比较灯泡的额定电流和电流表的量程、滑动变阻器允许通过的最大电流确定电路中的最大电流，此时滑动变阻器接入电路中的电阻最小，电压表的示数最小，根据串联电路的电压特点求出电压表的最小示数，根据欧姆定律求出滑动变阻器接入电路中的最小阻值；
当电压表的示数最大时，电路中的电流最小，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，灯泡的电功率最小，根据串联电路的电压特点求出此时灯泡两端的电压，根据欧姆定律求出电路中的最小电流，再根据欧姆定律求出滑动变阻器接入电路中的最大阻值，根据求出小灯泡的最小电功率，然后得出答案。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是会根据电路中的电流确定滑动变阻器接入电路中的最小阻值，根据电压表的最大示数确定滑动变阻器接入电路中的最大阻值。
7.【答案】变大 
【解析】解：使用动滑轮时，，提升重物做的有用功。
总功。
额外功。
该滑轮的机械效率：
。
额外功是因为克服动滑轮重力而产生的，减小动滑轮的质量，则动滑轮的重力会变小，
所以额外功会变小，有用功不变，根据可知，机械效率变大。
故答案为：180；；变大。
已知物体重力和升高的高度，根据可求出有用功，还知道拉力和动滑轮绳子段数，根据可求总功，总功减有用功就是额外功；
利用求出滑轮的机械效率。
根据机械效率，动滑轮重力减小，额外功减小，有用功一定，可判断机械效率的变化
本题考查功的计算，有用功和额外功的计算，滑轮组的机械效率；要理解额外功的产生原因和增大滑轮组机械效率的方法。
8.【答案】变大  变小   
【解析】解：
由图知，和变阻器R串联，电流表测电路中电流，当油箱中油面下降时，滑片向上滑动，变阻器连入电路的长度变大，阻值变大，电路中总电阻变大，电源电压一定，由欧姆定律可知电路中电流变小；
油面升高时，滑片向下滑动，变阻器连入电路的阻值变小，由串联电路的分压原理知，变阻器分得电压减小，分得电压变大，根据题目要求电压表示数变大，所以电压表应并联在两端。
故答案为：变大；变小；。
当油箱中油面下降时，从杠杆的偏转确定滑动变阻器的变化，再利用欧姆定律进行分析判断电路中电流的变化；
根据油面升高时判断变阻器连入阻值变化，由串联电路的分压原理判断两电阻的电压变化，从而判断电压表的连接。
本题主要考查串联电路特点和欧姆定律的应用，要掌握好滑动变阻器的变阻原理：通过改变连入电阻丝的长度，改变阻值的大小，从而改变电路中的电流。
9.【答案】 
【解析】解：设两定值电阻分别为、，
由题知，允许通过的最大电流，允许通过的最大电流，
则它们两端允许加的最大电压分别为：，，
比较可知，
两定值电阻并联接入电路时，因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以，它们两端允许加的最大电压，此时通过定值电阻的电流为，
此时通过定值电阻的电流：，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，此时干路中的电流：；
由题知，两电阻允许通过的最大电流，
两定值电阻串联接入电路时，因串联电路中各处的电流相等，
所以，电路中允许通过的最大电流，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，由可得，它们两端允许加的最大电压：。
故答案为：9；；15。
知道两定值电阻的规格，根据欧姆定律分别求出两定值电阻两端允许加的最大电压，两者并联时电路两端的最大电压为两者中较小的，根据题意和欧姆定律分别求出此时通过两定值电阻的电流，再根据并联电路的电流特点求出此时干路中的电流；
两定值电阻串联接入电路时，根据串联电路的电流特点可知电路中的最大电流为两个允许通过最大电流值中较小的；当电路中的电流最大时，它们两端允许加的电压最大，根据电阻的串联和欧姆定律求出它们两端允许加的最大电压。
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律的应用，正确分析得出并联电路两端的最大电压和串联电路中的最大电流是解答本题的关键。
10.【答案】8800 3000 
【解析】解：
“”中，电能表平时工作允许通过的最大电流为40A，电能表的工作电压为220V，
小明家同时使用的用电器的最大总功率：
；
用电器消耗的总电能：
，
电能表的表盘转过的圈数：，
则他家的电能表的转动参数为。
故答案为：8800；3000。
电能表的表盘上，“220V”表示该电能表的工作电压，“10A”表示电能表的标定电流，“40A”是指电能表平时工作允许通过的最大电流，利用公式计算小明家同时使用的用电器的最大总功率；
根据求出用电器消耗的总电能，已知电能表的表盘转过的圈数，然后可知他家的电能表的转动参数。
本题考查了消耗电能、电功率的计算，关键是对电能表相关参数的正确理解。
11.【答案】4840 100 80 
【解析】解：由可得，该节能灯正常发光时电阻；
电能，这些电能可供一只“220V10W”的LED灯正常工作时间为：
；
灯的发光效率等于转化为光能的功率与消耗电能的功率灯的电功率之比，即，
因10W的节能灯与100W的白炽灯在正常工作时发光效果相当，
所以两灯泡获得光能的功率相等，
则：，
即，
解得，该白炽灯的发光效率：
。
故答案为：；；。
由公式变形可求得该节能灯正常发光时电阻；
根据的变形公式求出这些电能可供一只“220V10W”的LED灯正常工作多长时间；
节能灯与白炽灯在正常工作时发光效果相当，则两灯泡获得光能的功率相等，根据效率公式得出等式求解。
本题考查了利用电能表测量消耗电能、电功率的计算以及效率的计算，增强了学生的节能意识。
12.【答案】解：由于电压表相当于断路，所以中间的方框不能是电压表，则中间方框应为电池，左边的方框为电压表，且两灯泡是串联电路，电压表测右边灯泡两端的电压，如下图所示：
[image: ] 
【解析】要使灯泡发光则必须有电源；电压表在电路中相当于断路，据此判断即可。
对电路中各元件的作用及使用方法要非常明确，然后根据串并联电路的特点正确组成电路。
13.【答案】解：过A点作竖直向下的力，即阻力；过支点O作垂直于动力作用线的垂线段，即动力臂如图所示：
[image: ] 
【解析】先确定动力作用点即B点，然后过动力作用点表示动力的方向即竖直向上；已知支点和动力的方向，过支点作力的作用线的垂线段即力臂。
此题的关键是掌握杠杆五要素，然后根据杠杆的五要素作出相应的作用力或力臂，并且作图要求规范。
14.【答案】解：
安装三孔插座的方法：上孔接地线，左孔接零线，右孔接火线；
开关应与火线连接，所以上面为火线、中间为零线、下面为地线；要使开关控制三孔插座，应将开关与插座的右孔连接。如图所示：
[image: ] 
【解析】三孔插座的接法：上孔接地线；左孔接零线；右孔接火线；开关应与火线连接。
掌握家庭电路的灯泡、开关、三孔插座、两孔插座、保险丝的接法，同时考虑使用性和安全性。
15.【答案】相等  相等  不能  相等 
【解析】解：
由可知，燃料燃烧释放的热量既与燃料的质量多少有关，又与燃料的热值大小有关，所以在设计实验时应控制燃料的质量相同，实验时取质量相等的酒精和碎纸片，将其分别放在两个燃烧皿中，点燃它们，分别给装有质量相等的水加热，燃烧相同时间后，测得甲图中水温升高，乙图中水温升高，虽然在其它条件相同时，甲杯水的温度升高的较快，即甲燃烧产生的热量多，但相同时间两种燃料燃烧的质量不能比较，根据此现象不能说明一定是酒精的热值较大。
热值是燃料的特性，与燃烧情况无关，所以汽油加在T型轿车内比加在L型轿车内热值是相同的。
故答案为：质量；相等；不能；相等。
比较燃料燃烧值的大小，应控制燃烧燃料的质量相等；让相同质量的燃料完全燃烧，根据水升高的温度比较燃料的热值大小；在其它条件相同时，甲杯水的温度升高的较快，即甲燃烧产生的热量多，所以其热值大；
热值是燃料的特性，决定于燃料的种类，与其它因素无关。
本题考查了学生对吸热公式、燃料完全燃烧放热公式以及燃料热值的理解和掌握，是一道综合性题目。
16.【答案】定值电阻断路  左  电压表  将和串联作为一个电阻  20 
【解析】解：探究“导体电流与电阻关系”的实验中，电流表应与定值电阻串联，电压表与定值电阻并联，正确的电路图如下图所示：
[image: ]
正确连接电路后，闭合开关时，无论怎样移动滑片电流表指针几乎不动，电压表指针向右偏转且超过满刻度，说明电压表并联部分断路，原因可能是定值电阻断路；
闭合开关前，保护电路的滑动变阻器处于最大阻值处，即将滑片移动到左端；
定值电阻的阻值为，电压表示数为3V，则电流表的示数；
探究“导体电流与电阻关系”时，应控制电阻两端的电压不变，即换用不同的定值电阻后，调节滑动变阻器，使电压表的示数不变；
为获得第三组实验数据，利用现有器材，可将和串联作为一个电阻进行实验；
由题意可知，电阻箱两端的电压，电源的电压，
由串联电路中总电压等于各分电压之和可知，滑动变阻器两端的电压，
由串联电路中各处的电流相等可知，电路中的电流，则，
当时，电阻箱所能调到的阻值最大。
故答案为：如上图所示；定值电阻断路；左；；电压表；将和串联作为一个电阻；。
原电路中，电流表与定值电阻并联了且电压表串联在电路中是错误的，电流表应与定值电阻串联、电压表与定值电阻并联，据此进行解答；
电压表指针向右偏转且超过满刻度，说明电压表与电源之间是通路，无论怎样移动滑片电流表指针几乎不动，说明电路断路，则电路故障为电压表并联部分断路；
闭合开关前，保护电路的滑动变阻器处于最大阻值处；知道定值电阻的阻值和其两端的电压，根据欧姆定律求出电流表的示数；
探究“导体电流与电阻关系”时，应控制电阻两端的电压不变，据此进行解答；
根据电阻的串联得出获得第三组实验数据采用的方法；
由题意可知电阻箱两端的电压和电源的电压，根据串联电路的电压特点求出滑动变阻器两端的电压，根据串联电路的电流特点和欧姆定律得出等式即可得出电阻箱阻值的表达式，然后结合滑动变阻器的最大阻值得出电阻箱所能调到的最大阻值。
本题考查了实物图找错误和电路故障的判断、实验的注意事项、串联电路的特点和欧姆定律的应用等，涉及到的知识点较多，综合性强，有一定的难度。
17.【答案】解：满载货物时货车的总重力，
由题意知，货车受到的阻力：，
因为该车满载货物后在平直的公路上匀速行驶，牵引力和阻力是平衡力，所以，根据二力平衡条件可知，该货车受到的牵引力
，
匀速行驶10km，牵引力所做的功：；
由表格数据可知，货车满载百公里油耗为20L，
则货车行驶10km消耗燃油的体积，
消耗燃油的质量，
燃油完全燃烧放出的热量为：
；
该货车发动机的效率为：
。
答：该货车牵引力所做的功是；
燃油完全燃烧放出的热量是；
该货车发动机的效率是。 
【解析】根据得出货车受到的阻力f，货车匀速直线行驶，处于平衡状态，根据得出所受牵引力，根据得出牵引力所做的功；
由表格数据可知，货车满载百公里油耗为20L，即货车行驶100km消耗燃油20L，从而得出货车行驶10km消耗的燃油，根据求出燃油的质量，再根据求出燃油完全燃烧放出的热量；
根据求出该货车发动机的效率。
本题主要考查重力公式、二力平条件、功的公式、密度公式、燃料完全燃烧放热公式及效率公式的掌握和应用，熟练应用相关公式即可正确解题，难度不大。
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